



原住民族首位西醫南志信

# 歷經三朝不改其志

撰文、攝影／李蕙君 圖片提供／南群玲

卑南族南志信，擁有許多「第一」封號。  
台灣原住民第一位西醫，日治時期官位最高的原住民，  
首位原住民籍中華民國制憲國大代表，也是台灣省首任省府委員。  
他謙沖為懷、行醫救人，後代子孫以其為榮，  
原住民族以其為傲，成為世代流傳典範。

「我永遠記得，祖父那頭銀白色的長髮，披散在枕頭上，好像銀河般的美麗。」已近七十歲的南志信外孫女南群玲，回憶14歲時在外祖父床榻旁送他離開人世，感覺外祖父好像散發著溫暖的光芒，那頭銀白長髮最令她印象深刻。

南志信畢生對弱勢、對原住民社會、對國家的貢獻極大，家族後代回憶他，態度必是尊崇、敬重，在榮耀中夾雜著懷念的情緒。南群玲拿出不少外祖父舊照片，多數是影印版本，卻是彌足珍貴，她慎重地表示：「只要是阿公的消息，家族每個人都很重視。」足見南志信對後世的影響力。

## 首位原民西醫 醫德醫術出眾

1886年4月8日出生的南志信，卑南族名叫Sising，日本人按照發音為他取漢字「志信」，42歲才加上「南」這個姓。南志信13歲就讀四年制「國語傳習所卑南分教場」，畢業後到「知本分教場」擔任教員，19歲保送「台灣總督府醫學專門學校（台大醫學院前身）」就讀，5年後畢業到台東醫院擔任雇員，兩年後獲頒醫業執照，是台灣原住民第一位西醫。南志信醫術卓越、表現傑

出，34歲擔任台東醫院醫官補（即委任級醫官），直到43歲自醫院退休，另自行開業「南醫院」，再行醫17年。

「我曾聽舅舅們提起，當時家裡有很多隻狗，原來是窮人看病沒錢付看診費，我阿公會免費診療，但有人堅持拿狗來抵押，阿公很慈悲，只要能幫助弱勢，關於金錢他不計較。」南群玲說，雖然阿公對人和善，但看診時若病患明知故犯、影響病情，他仍會嚴厲對待。



外孫女南群玲，畫出外祖父南志信的傳神畫像。



民國36年南志信(前排左二)宣慰花蓮山胞，與當地仕紳合影。



228事件，南志信(左)與卑南族大頭目馬智禮(右)共同阻擋與國民兵間的衝突，對國家有很大貢獻。圖中為前台灣國防部長白崇禧。

南群玲說，當年醫生未分科，外祖父什麼病都會診治，尤其對瘧疾、恙蟲病特別有研究；長輩曾提起，當年外祖父發現能切確治療及控制瘧疾的方法，但不會寫論文類的發表文章，交由日本人老師撰寫，沒想到，最後卻被外界誤認為這項研究結果是日本人發表的。

## 耳順之年從政 關懷原民醫療

1946年（光復後一年），聲望極高的南志信獲得台灣省臨時參議會的推選，成為中華民國制憲國大代表，也是首位原住民國大代表；當時他60歲，步入人生另一階段、展開政治生涯。史料記載，南志信在台灣發生228事變後，擔任台灣省首任省府委員，負責到原住民部落安撫民心；他為台灣原住民爭取極多權益，包括建議政府將帶有歧視味道的「高山族」改為「台灣族」，也籌設「台灣省山地建設協會」，向省政府爭取省府委員辦公處撥用為「山地會館」，讓北上的原住民族人都有落腳之處。

另外，南志信憑著本身的醫學專業，關懷原住民族社會落後的醫療，向省政府建議更積極的衛生政策，並與同任省府委員的醫校學弟杜聰明促成高雄醫學院開辦兩期「台灣省山地醫師醫學專修科班」，培養醫界後進為更多原住民病患服務。

南志信後來改任兼職的省府顧問，南群玲說，耿直清廉的外祖父最後仍是看不慣政府官員的腐敗而辭掉顧問職位。外祖父從政是為幫助更多人，對政治有一份期許。她聽母親說過，在外祖父從政時，客人登門拜訪，但伴手禮的水果籃下竟有現金，明顯是賄賂，外祖父氣憤地拿起番刀追得拜訪者驚慌衝出大門，還把賄款撒出門外。

行醫、從政，歷經清代、日據時期及民國三個不同的年代，南志信一直都堅持自我，有如一股清流。

南志信在1958年因病與世長辭，享年72歲。擅於繪畫的南群玲，8年前興起畫外祖父南志信的念頭，沒想到外祖父前來托夢，表明希望穿卑南族傳統服飾、持蔣中正總統贈送的手杖等，她初期半信半疑，後來果真在老家尋獲祖父指示的手杖，如願繪出寫實的祖父畫像。南群玲說，印象中外祖父幾乎都穿著西裝，但就算官職再高，他還是保有原住民族積極進取的樂觀態度，他樸實的人生觀、無私奉獻的生命經歷，對後人影響甚大，至今仍受後世景仰。

### 南志信 \* 小檔案

**生卒：**1886年4月8日／1958年8月13日，享壽72歲

**學歷：**台灣總督府醫學專門學校

**經歷：**台東醫院醫官補、自行開業「南醫院」、中華民國制憲國大代表、第一屆台灣省政府委員、台灣省政府顧問。

#### 重大貢獻：

1. 建議政府將帶有歧視味道的「高山族」改為「台灣族」。
2. 籌設「台灣省山地建設協會」，向省政府爭取「山地會館」，讓北上的原住民族人都有落腳處。
3. 促成高雄醫學院開辦兩期「台灣省山地醫師醫學專修科班」。
4. 為台東縣爭取卑南溪大堤防洪工程，解決每年洪水期水患。